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NCERT Solutions for Class 11 Economics Statistics for
Economics Chapter 4 Presentation of Data 

प्र�न अ�यास 
 (पा�यप�ुतक से)

िन�निलिखत 1 से 10 तक के प्र�नों के सही उ�र चनु�।

प्र.1. दंड-आरेख

(क) एक िवमी आरेख है
 (ख) ि�िवम आरेख है।

 (ग) िवम रिहत आरेख है
 (घ) इनम� से कोई नही ंहै।

उ�र (क) एक िवमी आरेख है।

प्र.2, आयत िचतर् के मा�यम से प्र�ततु िकये गये आँकड़ों से आलेखी �प से िन�निलिखत जानकारी प्रा�त कर सकते
ह�:

(क) मा�य
 (ख) बहुलक

 (ग) मि�यका
 (घ) उपयु��त सभी

उ�र (ख) बहुलक

प्र.3. तोरणों के �ारा आरेखी �प म� िन�निलिखत म� से िकसकी ि�थित जानी जा सकती है।

(क) बहुलक
 (ख) मा�य

 (ग) मि�यका
 (घ) उपयु��त कोई भी नही ं

उ�र (ग) मि�यका

प्र.4, अंकगिणतीय रेखा िचतर् के �ारा प्र�ततु आँकड़ों से िन�न को समझने म� मदद िमलती है:

(क) दीघ�कािलक प्रवृि�
 (ख) आँकड़ों म� चक्रीयता
 (ग) आँकड़ों म� कािलकता
 (घ) उपयु��त सभी

उ�र (ग) आँकड़ों म� कािलकता
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प्र.5, दंड  आरेख के दंडों की चौड़ाई का एक समान होना ज�री नही ंहै। (सही/गलत)
उ�र गलत

प्र.6. आयत िचतर्ों म� आयतों की चौड़ाई अव�य एक समान होनी चािहए। (सही/गलत)
उ�र गलत

प्र.7, आयत िचतर् की रचना केवल आँकड़ों के सतत वग�करण के िलए की जा सकती है। (सही/गलत)
उ�र सही

प्र.8. आयत िचतर् एवं �तंभ आरेख आँकड़ों को प्र�ततु करने की एक जैसी िविधयाँ ह�। (सही/गलत)
उ�र गलत

प्र.9, आयत िचतर् की मदद से बारंबारता िवतरण के बहुलक को आरेखीय �प से जाना जा सकता है। (सही/गलत)
उ�र सही

प्र.10. तोरणों से बारंबारता िवतरण की मि�यका को नही ंजाना जा सकता है। (सही/गलत)
उ�र गलत

प्र.11. िन�निलिखत को प्र�ततु करने के िलए िकस प्रकार का आरेख अिधक प्रभावी होता है।

(क) वष�-िवशेष की मािसक वषा�
(ख) धम� के अनसुार िद�ली की जनसं�या का संघटन
(ग) एक कारखाने म� लागत-घटक

उ�र

(क) सरल दंड आरेख
(ख) बहुदंड िचतर्
(ग) वृ� आरेख

प्र.12. मान लीिजए आप भारत म� शहरी और कामगारों की सं�या म� वृि� तथा भारत के शहरीकरण पर बल देना चाहते
ह� तो नीचे िदए गए आँकड़ों का सारणीयन कैसे कर�गे?
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उ�र

प्र.13. यिद िकसी बारंबारता सारणी म� समान वग� अंतरालों की तलुना म� वग� अंतराल असमान हों, तो आयत िचतर्
बनाने की प्रिक्रया िकस प्रकार िभ�न होगी?

 उ�र जब बारंबारता सारणी म� वग� अंतराल समान होते ह� तो वग� अंतराल की बारंबारता को साधारण �प से अंिकत िकया
जाता है परंत ुजब बारंबारता सारणी म� वग� अंतराल असमान हो तो पहले हम� समायोिजत बारंबारता की गणना करनी होती
है। यह नीचे िदए गये उदाहरण से �प�ट हो जायेगा।

प्र.14. भारतीय चीनी कारखाना संघ की िरपोट� म� कहा गया है िक िदसंबर 2001 के पहले पखवाड़े के दौरान
3,87,000 टन चीनी का उ�पादन हुआ, जबिक ठीक इसी अविध म� िपछले वष� 2000 म� 3,78,700 टन चीनी का
उ�पादन हुआ था। िदसंबर 2001 म� घरेलू खपत के िलए चीनी िमलों से 2,83,000 टन चीनी उठाई गई और 41,000
टन चीनी िनया�त के िलए थी, जबिक िपछले वष� की इसी अविध म� घरेलू खपत की मातर्ा 1,540,000 टन थी और
िनया�त श�ूय था।

(क) उपयु��त आँकड़ों को सारणीब� �प म� प्र�ततु कर�।
 (ख) मान लीिजए, आप इस आँकड़े को आरेख के �प म� प्र�ततु करना चाहते ह� तो आप कौन-सा आरेख चनु�गे और

�यों?
 (ग) इन आँकड़ों को आरेखी �प म� प्र�ततु कर�।

उ�र
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(ख) हम इसे आरेख �ारा प्र�ततु नही ंकर सकते परंत ुिचतर् �ारा कर सकते ह�।

प्र.15. िन�निलिखत सारणी म� कारक लागत पर सकल घरेलू उ�पाद म� �ेतर्कवार अनमुािनत वा�तिवक संवृि� दर को
(िपछले वष� से प्रितशत पिरवत�न प्र�ततु) िकया गया है।

उपयु��त आँकड़ों को बहु काल-शर्ेणी आरेख �ारा प्र�ततु कर�।
उ�र
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